

## Előfizetési árak:

Egész évre . . .	10	frt	—	kr.
Félévre . . .	5	„	—	„
Negyedévre . . .	2	„	50	„
Egy hóra . . .	—	„	85	„
Egyes szám ára	4	kr.		

## Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-u. 1. sz.

kir. itélőtábla épületével szemben,  
hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó fölszólalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

## Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. s.

a kir. tábla átellenében.

hová a lap szellemi részé-  
illető minden közlemény  
intézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

## Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl

### Fölhívás

Pécs sz. kir. város polgáraihoz.  
**Polgártársak!**

A vélemény- és gondolatnyilvánítás leghatalmasabb eszköze a **szabad sajtó**, melynek függetlenségét és épségben tartását 1848-ban a közszabadság megszületésével egy időben alkotott törvények biztosítják. **Erdély Sándor** m. kir. igazságügyminiszter az új büntető eljárás életbeléptetése tárgyában oly törvényjavaslatot terjesztett a képviselőház elé, a melynek 16. szakasza mélyen sérti a sajtó szabadságát s amely ellen az egész ország szót emel.

Pécs szab. kir. város polgárai se maradhatnak el akkor, a mikor az ország a közszabadság hazafias érzületétől áthatva, mint egy test és egy lélek támad föl s tiltakozik a sajtószabadság korlátozása ellen.

Tiltakoznunk kell az ellen, hogy a szabad sajtó, a szabadság ez egyetlen csorbitatlanul álló hatalmas eszköze is sérelmet szenvedjen s vesztessen éléből, vesztessen erejéből.

A szellem szabadságának fényére nem borulhat homály, a vélemény és gondolat szabad szárnyalása nem tűr korlátokat. Legyen a sajtó szabad s a sajtó szabadságát biztosító 1848-iki törvény álljon fenn továbbra is teljes épségében, úgy, amint azt a magyar közszabadság alapkövének letéteményezői megalkották.

Maradjon a sajtó fölötti ítélkezés továbbra is kizárólag az esküdtszék kezében.

Tiltakozásunk kifejezésére **Pécssett, 1897. évi május hó 30-nak d. e. 11 órájára**

## népgyűlést

hívunk össze a városi tornacsarnokba.

### A népgyűlés rendje:

I. Elnöki megnyitó. Tartja **Bánffy Simon** kir. tanácsos, kir. közjegyző.

II. **Kőrösi Henrik**, a pécsi állami főreáliskola tanárának beszéde s a rezolúció előterjesztése.

III. **Jobst László dr.**, ügyvéd beszéde.

IV. **Hock János** orsz. képviselő beszéde.

V. **Erreth János** ügyvéd, a pécsi ügyvédi kamara elnökének záróbeszéde.

Polgártársak! Hogy a népgyűlés állásfoglalásának s tiltakozásának tekintélye és sulya legyen: mentől nagyobb számmal jelenjünk meg a vasárnapi gyűlésre; **a szabadság védelméről van szó!**

Éljen a sajtószabadság! Szabad nép! Szabad szó!

Pécssett, 1897. évi május hó 26-án.

Hazafias tisztelettel:

**Bánffy Simon**

**Erreth János**

**Jobst László dr.**

**Krasznay Miklós dr.**

**Kőrösi Henrik**

**Pleininger Ferenc**

**Lenkei Lajos**

**Várady Ferenc**

**Lincab Adolf**

## A „Pécsi Figyelő” tárcája

### Heti krónika.

— A „Pécsi Figyelő” eredeti tárcája. —

A keresztjáró napok hetében, mikor más esztendőben jótékony, alkalmas esőért könyörögnek a hivek, most az — alkalmatlan eső megszüntéért könyöröghettek, hiszen volt okuk és alkalmuk reá elég.

Esős vasárnap vezette be ezt a hetet és esőben folyt le a polgári kerékpárosaink pécsváradi távkerekezése, a melyet az eső zuhogása miatt alig vettünk észre mi pécsiek. Node annál jobban ünnepelték aztán az elázott (de csak kívülről elázott) kerékpárosokat a pécsváradiak, méltányolva azt a bátorságot, hogy az esős idő dacára is neki mertek vágni azok a pécsváradi hegyeknek.

Az esős vasárnap a mint nem fogott ki a kerékpárosokon, azonképp nem engedtek neki a munkásképző együleti dalárok sem sők is megtartották majálisukat a rossz idő dacára is. Talán éppen ebből az ellenállásból merített tanulságot az idő és az ég fellegei áldozócsüttörtökön már nem voltak

hajlandók hiába pazarolni cseppjeiket. Pedig milyen két pompás mulatságot verhetek volna szét: a polgári dalosok majálisát és a bicykli-klub országos kerékpárversenyét!

Féltek is tőle a polgári dalosok. Vagy talán attól féltek, hogy a határozatlan idő miatt sokan elmaradnak a majálisról; elég az hozzá, hogy vörös cédulákra kinyomatták a visszavonhatatlan végzést, hogy a majális meg tartatik. És meg is tartatott és sikerült is minden ízében. Csak azt az egyetlen fájjaljuk, hogy nem gyönyörködhettünk a női karban, kinek legszebb énekszámát elmaradt.

Biciklistáinkra szintén kedvező volt az idő. Az országos verseny le is folyt szépen s egygyel több nevezetes eseménye van a bicykli-klub történelmének.

Hogy végezzek az ünnepélyekkel, megemlítem még a jogász-majálisát, a mely a hét utolsó napján volt a mi saját küllön Abbáziánkban, a melyről bővebben tehát csak a jövő hét krónikájában írhatok, — és József főherceg látogatását, a ki e héten rövid harminchat órai vizitre hozzánk érkezett. És ittlével felujultak a legendák ama bizonyos ismeretlen parasztról, ki minden látogatásakor „Adj’ isten jó napot”-tal fogadja és ő szalutál neki; még jó, hogy valami szegény özvegy a kocsija elé nem ve-

tette magát s kérvényt nem dobott a lábai elé, a mikor is „rendőrségünk a kérvényezőt bekísérte és kihallgatása után szabadon bocsátotta” volna. Mondom, ez nem történt meg, vagy legalább nem kísértett az ujsághasábon, — pedig ez is olyan évszázadok óta ismeretes legenda, mint a szegény ember adj’ istenjére teljesített főhercegi szalutálás.

Az esős vasárnapal kezdődött, esős héten egész esőben mult el felettünk az utolsó fagyos szent — Orbán. Kicsiben a fagyos szentek ezidei viselkedése hasonló a görögökéhez, kik nekimentek a töröknek, hirdették nagy garral az élet-halál harcot s mindenütt csak első vérre verkedtek. Így tettek a fagyos szentek is; Szervác a mit megkezdett, Pongrác elrontotta s a jámbor Bonifác a bekoronázásra egyedül gyengének érezvén magát, nem tett semmit, hanem Orbánra hagyta a nagy feladatot. Orbán pedig örült, hogy Jupiter Pluvius megmentti a munkától és igyekezett észrevétel nélkül odább állni. Akárcsak a derék görögök; ők is a fegyverszünet mögött rejtőzködtek e héten is és el is bujnak bizonyára a békekötést követő — hadisarc elől is.

Orbán és a görögök példája azonban nem áll egyedül. Itt van a sok magyar képviselő, a ki az összeférhetlenségi bizottság

## Uj üzletvezetőség.

Pécs, 1897. május 29.

Tegnap egy rövid, de Pécs városára annál nagyobb érdeklődéssel bíró hír érkezett a fővárosból, mely arról szól, hogy a kereskedelmi miniszter a dunántúli vasúti forgalom könnyebb lebonyolítása céljából új üzletvezetőséget szervez s ennek székhelyül Sopron városát szemelte ki, hol még ebben az esztendőben egy nagyszabású épületet emeltet a hivatalok elhelyezésére.

Hogy a magyar államvasutak üzemében levő dunántúli vonalak forgalma más üzletvezetőségi beosztást igényelne, mint a milyen ma tényleg létezik, az minden kétségen fölül áll; az utóbbi években éppen a dunántúli részen szaporodtak meg az államvasutak által üzembe vett vonalak a legfeltűnőbb módon, annyira, hogy a megnövekedett forgalom igényeinek a csak nemrég szervezett szombathelyi üzletvezetőség sem képes már megfelelni.

Annyi tehát kétségtelen, hogy ezen az ország részen egy új államvasúti üzletvezetőség felállítása szükséges s hogy ennek a szükségnek a kereskedelmi miniszter kielégítésére törekszik, azt is természetesen találjuk, csak az új üzletvezetőségnek székhelyére vonatkozólag találjuk szerencsétlennek a miniszter választását, ha az csakugyan Sopronra esett volna.

Annak idején, a mikor a most Szombathelyen működő üzletvezetőség felállításáról volt szó, Pécs város közgyűlése Erreth János akkori országgyűlési képviselő kezdeményezésére felterjesztést intézett a kormányhoz s hathatós érvekkel támogatta kérelmét, hogy az új üzletvezetőség városunkban állítsák fel. A Pécsre összehívott vasúti vonalak, a melyek addig

magukban véve is elég dolgot adtak egy üzletvezetőségnek, a magyar államvasutak üzemébe mentek át, Tolna, Somogy és Baranya vármegyékben új vasúti vonalak is épültek, úgy hogy ezen a területen államvasúti kezelésben álló vonalak úgy kiterjedés, mint forgalom tekintetében teljesen indokoltá tették azok üzemének egy külön üzletvezetőségben való összpontosítását s mi természetesebb, mint hogy ennek az üzletvezetőségnek a székhelye csak Pécs városában lehetett volna, úgy geográfiai fekvése, mint előkelő fejlett városi jellege erre jogos igényt nyújtottak neki, annál is inkább, mert már közjogi tekintetből is erősen kifogásolható volt, hogy a magyarországi vonalak forgalmi tekintetben a Horvátország területén székelő üzletvezetőség hatósága alá maradjanak rendelkezve.

Pécs városának jogos igénye azonban akkor figyelmen kívül hagyatott s nem vélünk csalódnani, ha ezt a kudarcot annak a lanyhaságnak tulajdonítjuk, a melyet ebben a kérdésben a városházán tanusítottak. Az akkor elevenek és holtak fölött abszolút hatalommal uralkodott polgármester már abban az időben azon fáradozott, hogy országgyűlési képviselővé való megválasztására előkészítse a talajt, semmiképpen sem illett bele tehát cirkulsaiba az, hogy a város diadallal kerüljön ki abból a harcból, a melyet az akkori orsz. képviselő kezdeményezett, hisz akkor elesett volna egyik leghatalmasabb kortesfegyvertől, nem hirdette volna fünek-fának, hogy az eddigi képviselő a város érdekében nem tudott kivinni semmit a kormánytól; válasszák meg őt, mert csak ő lesz képes a kormánykegy kincses szekrényét megnyitni a város számára s akkor majd csóttól szakad a nyakunkba az áldás.

A város polgárságának nagy része

fel is ült a kortesfogásnak s megválasztotta helyi érdekű országgyűlési képviselőnek Aidinger Jánost, a kiről pedig tudhatta, milyen nagyon a szívében viseli a város érdekét, hiszen a mikor ennek kimutatására oly szép alkalma lett volna, a budapest-pécsi vasut létesítésénél, neki mint társengedélyesnek nem csekély része volt abban, hogy az a vasut tényleg budapest szentlőrincivé vedlett át s városunk ennek folytán örök időkre vicinális állomássá degradálódott.

Most újra van alkalom régi óhajának kiküzdésére, mert a szombathelyi üzletvezetőség szervezése nem háritotta el a szükségét még egy dunántúli üzletvezetőség felállításának, hogy pedig ennek székhelye csak városunk lehet, legkevésbé pedig az állítólag székhelyül kiszemelt Sopron, a mellett csakugyan oly hatalmas argumentumok harcolnak, hogy csakugyan jogtalan személyi machinációk lennének csak képek azok meggyőző erejét lerontani.

Nos hát most személyi tekintetben is másként állnak a dolgok, Aidinger elérte a célját, ő képviseli a várost az országgyűlésen s a mi az ő ígérete szerint a fő, a kormánynál is, mutassa meg hát, hogy mennyire legény a gáton s eszközölje ki Pécs város számára az üzletvezetőséget; ez most már az ő személyi érdeke is.

Attól ne tartson, hogy ő is úgy fog járni, mint előde a képviselősegen, akit a város hatósága mindig cserben hagyott, a mikor a város érdekében valamit kivinni akart; a város mostani hatósága minden esetre szívvel-lélekkel fogja támogatni ebbeli működését s mi bennünk is van annyi ügyesületet, hogy nem késünk megmozgatni minden követ, csak hogy előmozdítsuk képviselőnknek a város érdekében esetleg kifejtendő tevékenységét.

Legfőbb ideje tehát, hogy a város

háta mögé bujva kimondatja magáról, hogy ő igen is — összeférhető. Ez a bizottság különben élő cáfolata a nevének. Mindenkit összeférhetőnek mond ki, pedig az összeférhetlenség kimondása volna a feladata. Ezért legjobb lesz, ha belügyminiszteri engedéllyel összeférhetőség bizottságra változtatja a nevét. Nem kerül neki többé, csak — ötven krajcárba; ki tudja, hogy a milyen nagy protekciója van a miniszterek között, el nem engedik-e neki még ezt a kis költséget is?!

Különbén Nopcsa báró is összeférhetetlen lett az intendánsi állással. A belügyminiszter ugyan ő rá is kimondta, hogy összeférhető, de hát Nopcsa báró levonta a konzekvenciákat és — lemondott. Hanem lemondása után nyomában be is bizonyította, hogy — összeférhetetlen, mert párbajt vívott Bartók Lajossal és egypár karcolatot adott neki, azokért a hasábokra terjedő karcolatokért, melyeket az újságok két hét óta közöltek viselt dolgairól az — intendáns-rovatban. Bartókot a párbaj után meg is kérlelte e barátságos szavakkal:

— Lajoskám, nem tehettem másképp!

Vagyis valakivel muszáj volt neki megverekednie, mert Magyarország huszezer zsurnalisztáját sorban nem hívhatta ki, hát kihívta Bartók Lajost, a kinek ugyis tartozott egy-két kardvágással, mert annak idején meg Bartók sebezte őt meg egy párbajban. A mostani duellum tehát csak kölcsönbe ment.

Nagy az öröm a fővárosi buckók között. Egyszerre két képtolvajt is fo-

gott el a — bécsi rendőrség; de hát legalább megkímélte őket a további hajszától. Az egyik képtolvaj — orvos; tehát a halottrabló Korotnai doktor mellett van már képtolvaj orvosunk is. Így lassankint egész gyűjteményünk lesz majd orvosokból, a kik felismerve, hogy nem születtek orvosi pályára, melyre készültek, készületlenül olyan pályára lépnek, melyen mihamarabb híresek lesznek. Igaz, hogy ez a híresség a szegedi Csillagbörtönben, vagy az illavai fegyházban végződik, de mégis többet irnak róluk, mint száz és száz volt „kollegájukról“ s legfeljebb ha Billroth nevére emlegették annyiszor, mint Korotnait vagy Lenkeiét, a kik még abban is hasonlítanak egymáshoz, hogy ötvenkrajcáros szép nevüket tették híressé s nem ősi, bár párdücbőrre sohse pingált családi neveiket.

Mondom, örül a fővárosi rendőrség, hogy megfogta a bécsi kollega a képtolvajokat. Így legalább nekik nincs más dolguk, mint a Budapesten most napirenden levő népgyűlésekre vigyázni. Mert megmozdult az ország szíve. E héten a sajtószabadság mellett, meg a kvótaemeléssel ellen tartottak népgyűléseket s persze, hogy ilyenkor a magyar királyi Andrások is iszonyuan vigyáznak a rendre. Ez okozta aztán, hogy az egyetemi polgárok kvótaellenes gyűlésén ismét történtek letartóztatások és utána a rendőri igazságszolgáltatás elkezdte „hasznos“ működését, hiszen vagy ötszáz forinttal növelte az állam vagyonát a kirótt pénzbüntetéseket folytán. Ez okozta azt is, hogy meg-

tudták, miszerint a nagy urak nemcsak akkor hivatkoznak a kiskorúságra, ha reményteljes események változósságait nem akarják kifizetni, hanem olyankor is, ha a haza javát szolgálja az a kifogásolt „kiskorúság.“ Bonyhádi Percel Dezső belügyminiszter az érdem, hogy ezt tudtára adta a világnak, azt mondván, hogy a „kiskorú“ ifjúságot a tüntetésbe beugratták s a tüntetésre mit sem ad, mert azt „kiskorúak“ rendezték. Hát a magyar ifjúság a magyar miniszter előtt már kiskorú is? Pedig negyvennyolc március idusának a hősei is a magyar ifjak voltak; azok a magyar ifjak, kik felrázták álmából a nemzetet s kiknek fellépése hozta meg a nagy alkotásokat többek között a — sajtószabadságot is, a mely ellen ma a kormány tüzzel-vassal száll sikra.

Persze, ha azok az ifjak a kormány mellett tüntetnének, majd nem lennének „kiskorúak“, de mert ellene, törekvései ellen tüntetnek, hát „kiskorúak.“ Még jó lesz vigyázni nekünk, pécsieknek is, a kik ma tartunk népgyűlést a sajtószabadság mellett, nehogy ránk is kistüsse Bonyhádi Percel Dezső et consortes, hogy mi is — kiskorúak vagyunk!

A minthogy meg kell rágnunk először a szót ezután, mielőtt — leirnök. Nem a kinevezett esküdtek miatt, hanem azért, mert Bonyhádi Percel Dezső e héten szeméremvédő egyesületé alakította magamagát s kiátkozta az újságokat, a miért azok megirták, hogy Nopcsa báró a ballerínákat a kaszinói vacsorákra elvitte. A belügymi-

megújítsa az üzletvezetőség iránt már tett felterjesztését s ezzel alkalmat szolgáltatson orsz. képviselőnknek, hogy állítólag birt nagy befolyását ez ügyben a kormány-nál latba vethesse.

## H i r e k.

Pécs, 1897. május hó 29.

### Sajtószabadság.

Mit negyvennyelcban a szent szabadságnak  
Prófétái szereztek meg nekünk,  
S ami kivívta, hogy egész világnak  
Szemében ismert s nagy lett nemzetünk;  
Mi őrt állt mindig alkotmányunk mellett  
S a haladásnak volt a bajnoka;  
Mi márciusnak idusával termett —  
A szabadsajtót nem hagyjuk soha!

Ó a bástyája régi jogainknak  
S új vívmányokért ő viv száz csatát;  
Ápolja gonddal ideáijainkat  
S a köztudatba ő ülteti át  
A mi e népnek célja a jövőben,  
Mi által nagy lesz magyarok hona,  
Csak ő állandó a futó időben —  
A szabad sajtót nem hagyjuk soha!

Kik megszerezték, apostolok voltak,  
S apostoli a hivatása is;  
Nem hajt fejet soha a zsarnokoknak,  
Kimondja nyíltan gondolatjait.  
Nem földi urnak, Isten adománya,  
A minek ő bátor apostola,  
Mert benne a gondolat szabadsága —  
A szabadsajtót nem hagyjuk soha!

Világszabadság csak a gondolatnak  
Szabadságáig él és nem tovább.  
Szabad sajtó, ha téged elnyomhatnak,  
Rabszolgahad lesz az egész világ!  
S mi magyarok, kik napról-napra küzdünk  
S a holnapunk nem biztos sohse ma,  
Kik ezer évig sok mindent kivittünk —  
A szabadsajtót nem hagyjuk soha!

Nem küllenség, aki reá támad,  
— Majd megtanítánk, ha merné talán, —

niszter a magyar fiatalságot „kiskoru“ nak deklarálva, magát a — „család ba rá t j á“ nak tette meg s szende pirral két orcáján ismerte be, hogy a mai ujságokat nem lehet — persze ő szerinte — a családtagok kezébe adni. Oh, sancta simplicitas! a liberális kormány ime megengedi, sőt törvényt kötelezi, hogy a család az apa és anya vallása szerint két külön sarokban imádja az istent, sőt ha nem akarja, hát egyáltalán ne is imádja, hanem a „család erényé“ t félti attól, ha az ujságok kiírnak olyan esetet, melynek áldozatává hány család reménye esett már!

Nóde különben nem tudhatja az ember, mi minden éri a jövőben. A magyar ifjuság is majd csak elviseli a „kiskoru“ jelzést s a magyar sajtónak sem árt a belügyminiszter epitheton ornansa s lehet, hogy a jövőben még szebb meglepetésben részesíti mindkettőt a magyar kormány, ha neki nem tetszött cselekedeznek.

Mert a jövő csak ritkán hoz meglepetéseket, a melyek kellemesek. Ilyen kellemes meglepetés jóslásával fejezem be e hét krónikáját, a mi nem más, mint az: hogy nem lehetetlen, hogy miszerint a felállítandó új hadapród iskolák közül az egyiket — a miknek terve szintén e hét eseményei között született meg — Pécs fogja megkapni. A mi el is kelne nálunk; hiszen ugyis van annyi kaszárnyánk, hogy az azok számára szükséges katonák nevelésére külön is kellene egy — katonaiskola!

**Kövágó Őrs.**

Saját kormánya ennek a hazának  
Akar rést ütni szentelt védfalán  
Mi szabadságunk s ősi jogainknak;  
Az ordas ő, kinek fáj rá foga.  
Ki ezt nem látja, vagy tagadja: mind vak —  
A szabadsajtót nem hagyjuk soha!

E törpe faj, e méltatlan utódok  
Merik emelni kezük ellene!  
És így keresnek reá utat, módot,  
Hogy elfogja a rabság szelleme  
A népet, melyet nem birt leteperni  
Egy ezer év hosszú, nagy ostroma;  
Ők akarnak most zsarnokává lenni —  
A szabadsajtót nem hagyjuk soha!

Pogányok ők, kik az Ur hajlékába  
Szennyes lábbal, orvul betörni készek;  
Kufár mind, ki a templom oltárára  
A mit visz, mindent lealkudni képes;  
És pártütők, a miként az volt mindig  
Az igaz ellen a Rossz tábora,  
A kik a mételet a lelkekbe hintik, —  
A szabadsajtót nem hagyjuk soha!

Egy emberként álljon a nemzet talpra  
És vessen gátat még jókor nekik!  
Szavát a nép viharként harsogtatva,  
Megrettennek, hisz gyáva mindegyik.  
Ne várjuk be, amíg vérszemre kapnak,  
És ostor kell, hogy elűzzük tova  
Őket, akik csak fosztogatni tudnak —  
A szabadsajtót nem hagyjuk soha!

**Igric.**

Napirend 1897. május 30-án és 31-én.

Naptár: vasárnap, máj. 30. — Róm. kath.: Exaudi. — Prot.: Nándor. Görög-kel: (máj. 18.) Péter. — Zsidó: Ijar 28. — Nap két 3 óra 53 percek; nyugszik 7 óra 29 percek. — Hold két éjjel 2 óra 40 percek; nyugszik 7 óra 2 percek este. — Hétfő, máj. 31. — Róm.-kath.: Petronella. — Prot.: Petronella. — Görög-kel: (máj. 19.) Patrik. — Zsidó: Ijar 29. — Nap két 3 óra 52 percek; nyugszik 7 óra 31 percek. — Hold két éjjel 3 óra 14 percek; nyugszik este 8 óra 2 percek.

Időjárás: hőmérséklet 16,5 Celsius fok meleg; légnymás 749. — Kilátás: a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: enyhe idő, helyenkint csapadék és hőemelkedés várható.

Népgyűlés a Tornacsarnokban vasárnap d. e. 11 órakor.

Muzeumi értekezlet a városházán d. e. 10 órakor.

Lóosztályozás vasárnap 7 órakor a budakülvárosi vásártéren.

— (Az apáca-templom ünnepe.)

A „Miasszonyunkról“ nevezett apácázárda templomában ma reggel 8 órakor ismét ünnepléses szentmise volt, melyet D o b s z a y Antal prépost-kanonok celebrált. Utána B i t t e r Illés, főgimnáziumi tanár tartott emelkedett szellemű egyházi szónoklatot. A holnapi vasárnapot véget érnek az apácarend alapítójának szenttéavattatása alkalmából rendezett templomi ünnepek. Holnap reggel a nagy misét H a n n y Gábor apátkanonok tartja, közben D o b s z a y Antal prépost kanonok német szentbeszédet mond. Délután litánia lesz, magyar szentbeszéd.

— (A furási próbák folytatása.) A földmívelési miniszter a tanácshoz intézett leiratában följajánlott egy vizüblítésre berendezett gőzfuró garnitúrát teljesen ingyen a város határában megejtendő próbafurások végzésére. A garnitúra a napokban érkezik Pécsre és a Rácvárosban már megkezdett próbafurásokat legott folytatni fogják.

— (Gazdasági tudósítók.) Ifj. C i r e r József, katólyi lakos, megyénk pécs váradíjárására, — K i s f a l u d y Károly, baranyasellyei lakos pedig a szentlőrinci já-

rásra gazdasági tudósítókul kinevezettek. A földmívelési miniszter szintén kinevezte Somogy megyében az igali járásra nézve R u p p e r t József, göllei lakost és a csurgói járásra H i r s c h Alfréd dr., ihárosi lakost gazdasági tudósítókul.

— (Országos vásár.) Holnap (vasárnap) délelőtt 11 órakor kezdődik a pünkösdi országos vásár nálunk. A vásár a szigetkúlvárosi vásártéren tartatik meg.

— (Az országos tornaverseny) elszállásolási bizottsága, K e l e m e n Mihály dr. elnöke alatt, f. hó 31-én (hétfőn) délután 4 órakor városháza közgyűlési termében ülést tart.

— (Lóosztályozás.) Holnap (vasárnap) reggel 7 órakor kezdődik a pót-lóosztályozás a budakülvárosi vásártéren levő hidmérleg előtt a belváros, szigeti külváros és Rácvárosra nézve, a mikor is a lótulajdonosok pénzbírság terhe alatt kötelesek még meg nem vizsgált lovaikat a R e e h György rendőrkapitány elnöke alatt működő lóosztályozó bizottság elé vezetni. A budakülváros, siklósi külváros és a Bányatelepre nézve a mult vasárnapról elmaradt általános lóosztályozást szintén holnap (vasárnap) tartja meg a budai vásártéren a N e n d i v i c h Andor h. tanácsos elnöke alatt működő bizottság.

— (A tüzoltók multságát) nem a jövő június hónapban, hanem július első vasárnapján, 4-én tartják meg. A multságra a rendezőség oly nagy előkészületeket tesz, hogy alig futná ki az időből az először tervbe vett határidőig a multság előkészítése. Ezért állapotott meg a rendezőség véglegesen a július 4-diki dátumban, a mely napon a multságot okvetlenül meg fogják tartani.

— (Halálozás.) R ö d e r Frigyes, tegnap este, életének 74 ik évében meghalt. Temetése holnap (vasárnap) délután 4 órakor lesz a Scitovazky tér 15. számú házból a budakülvárosi temetőben. Az engesztelő szentmisét hétfőn reggel 8 órakor tartják lelkiüdvéért a székesegyházban. Az elhalt évekig volt a pécsi főgimnázium pedellusa s mint ilyenek, egész mondkör fűződik nevéhez a gimnázium volt növendékeinek emlékezetében, kik most kegyelettel gondolnak reá, akit hajdan szép hosszú bajusza miatt csak „harcosa“ néven tituláltak.

— (Füstbe ment házasság.) Em-lítettük egyik legutóbbi számunkban, hogy egy szabolicsbányatelepi lakos leányának a vőlegénye zsebetette leendő anyósának 80 frtnyi készpénst és azzal megszökött. A tolvaj vőlegényt S z ű c s Demeternek hívják, aradmegyei, zsigmondházi születésű, 37 éves, esztergályos legény. B o d n á r Jakab szabolicsbányatelepi lakosnak a leányával Budapestben ismerkedett meg s hogy most vőlegényi minőségben a család vendége volt, f. hó 25-én a szabolicsi anyakönyvvezetőnél be is iratták magukat a házassulandók könyvébe. És e napon estefelé tünt el a vőlegény s vele a 80 frt; amit mikor észrevettek B o d n á r ék, a menyasszonyjelölt lányuk rögtön a csendőrségre szaladt s a járőrrel az úszóghi állomásra mentek, hogy ott megesipjék a tolvaj vőlegényt, ha el akarna utazni. De

nem találták sehol; s ekkor a pécsi állomásra is bejöttek, ahol — mikor a tolvaj után kérdezősködtek — egy utas azt állította, hogy ő látott hozzá hasonló egyéat, aki azonban észrevette a csendőröket és elillanhatott; különben pedig Budapestre akart utazni. A csendőrök még az indulni kész vonat szakaszait is sorra járták, de nem akadtak rá a keresett egyénre, aki valószínűleg elillant előlük és más állomáson szállt fel a vonatra. A budapesti és szegedi rendőrséget meg is keresték a tolvaj válogény letartóztatása iránt, hogy legalább hurokra kerüljön, ha már a házasság füstbe ment is!

— **(Véres boszu.)** Véres boszút állt Siklóson Gudai Jakab a harkányi illetőségű Zombori Veronán. Gudai már régidő óta tette a szépet Zombori Veronának és úgy is volt, hogy a nő hozzámegy feleségül. Most azonban meggondolta magát és kiadta a szerelmisszívü embernek az utját. Azt nagyon elkésérítette ez a nem várt hűtlenség; fogta magát, zsebébe tett egy élesre fent kést és megleste az utcán a nőt. Mikor találkozott vele, minden szó nélkül elébe állt és a kést mellébe szurta. Vértől patakozva rogyott le Zombori Verona és talán halálra késeli ott a boszuálló ember, ha a járókelők meg nem mentik előle. A boszuálló embert a csendőrség letartóztatta és bekísérte a siklósi járásbíróhoz; a megkéselt nőt pedig hazaszállították Harkányba a lakására, a hol most élet halál közt lebeg.

— **(Elveszett)** egy ötsoros korall karkötő a polgári daloskör majálisán. A becsületes megtaláló, ha rendőrségen átadja, 2 frt jutalomban részesül.

— **(Honvédtisztek távlovaglás.)** A székesfehérvári honvédkerület tiszti kara, köztük a pécsi 19-ik honvédgyalogezred tisztszisztejei is, tíz napig tartó harcászati távlovaglást rendeznek a kerület székhelyére, Székesfehérvárra, melyre a pécsiek ma éjjel indulnak el, köztük Kis és Zsigmond alezredes és Krizanich András őrnagy. Az ezredparancsnokságot ez időre Horváth Sándor őrnagy vette át.

— **(Az apa a fiáért.)** Megirtuk már, hogy Darázsák Márkó, ratkócai legényt, halálosan megsebesítette egy verekedés alkalmával Horváth János nevű cimborája. Mikor Horváth Jánost az apja házában, Horváth Mátyásnál a csendőrök le akarták tartóztatni, az apa annyira dühbe jött, hogy az egyik csendőr elé ugrott és azt ellökte a fiától. Talán vérengzésre is vete-medett volna, ha a csendőrök meg nem tartják hidegvérüket és higgadtan meg nem magyarázzák neki, hogy csak magának okoz bajt, ha ellenük áll. Így aztán nagynehezen le tudták csillapítani a fiáért mindenre kész apát, a kivel e miatt most a bíróság fog leszámolni.

— **(Kaposvári hírek.)** A kaposvári városi képviselőtestületi tagok választása ellen Németh Ignác, volt polgármester főbbevezést adott be; a vármegyei igazoló bizottság Maár Gyula alispán elnöklése alatt tegnap foglalkozott e főbbevezéssel és azt, mint alaptalant elvetette. A kaposvári városi pótköltségvetés már elkészült, melybe mintegy 4000 frtnak nincs póttadónál egyéb

fedezete. Póttadót azonban kivetni nem akar-nak, hanem a 4000 frtot valamely közvetett adóval fogják fedezni. A pótköltségvetés legközelebb már a képviselő testület elé kerül.

— **(Meglőtt leány.)** Még nem tudni, szerencsétlen véletlen, vagy szádu-kosság okozta-e azt a véres balesetet, mely Duna Szekesőn történt. Barna Erzsébet, a falu egyik legszebb leánya, a baleset áldozata, a ki most összetört lábba fekszik a kórhágyon, hová Pilsner Jakab nevű ismerősének vigyázatlansága döntötte. A leány meg a legény ugyanis együtt voltak a napokban Pilsnerék udvarában; a legénynek a kezében egy megtöltött flóbert puska volt, melyet tréfából többször ráemelt a leányra. Sőt egyszer célzott is vele és a fegyver el-sült s a lövés Barna Erzsébetet a lábán találta a jobb lábfejét és lábszárát a sörétek összevissza járták. A meglőtt leány most ápolás alatt van; Pilsner Jakab ellen pedig folyik a vizsgálat.

— **(A városi csatornázás kérdése)** már meg van oldva, nem szükséges többé a drága tanulmányutak végzése. — Ugyanis a tegnapi eső megmutatta a köve-tendő helyes irányt a Bedő kávéház előtti aszfalt burkolatnál, ahol az a keramit burkolattal érintkezik. Valószínűleg a rossz alapo-zás folytán az aszfalt-burkolat egy kissé fölrepedt, a lerohanó vizek egyre több ré-szeket sodortak magukkal, úgy, hogy tegnap délután nagyszerű fölfedezésnek lettek ré-szesei a város részéről a helyszínére kiment urak. Ugyanis a viztömeg az aszfalt felüle-tén támadt folytonossági hiányban eltűnt és az egész siklósi utca hosszában közvetlenül az aszfalt-réteg alatt tette meg az utját egész addig, ahol az aszfalt véget ér, ahol újra felfakadt, elárasztva szennyes lével az utca alsó részét. Máskor ez a vizáradás éppen a Bedő kávéház táján levő utca-négyszögnél szokott bekövetkezni, míg tegnap ez a vi-dék oly tiszta és vízmentes volt, akár a Vörös tenger az izraeliták átkelésékor, midőn Mózes varázsvesszeje kettéválasztotta a ha-bokat. A rejtély meg van tehát oldva, kö-vessük ezt a módszert, aszfaltoztassuk ut-cáinkat s csatornázni nem szükséges. Bis libelli dos est.

— **(Sport.)** A pécsi polgári kerék-páros egyesület jövő hó 13-dikára kitűzött pécs-eszéki posta versenyét, az utak rossz állapota miatt, elhalasztotta. Az egyesület pécsvárad-i versenyének első helyen győztese Henc Győző lett; második volt Karhan Albert, harma-diknak Filipovics József. Az egyesület új helyisége a sörház-utcában a Scholtz féle sörház udvari helyiségében van, hol kényel-mes terem áll a tagok rendelkezésére. Mint értesülünk, az egyesület holnap (vasárnap) Sik-lósrá rendez társas kirándulást. Indulás d. u. 2 órakor az egyesületi helyiségből. Itt emlit-jük meg, hogy a szegvárdi kerékpáros egy-let jövő hó 7-re kitűzött távversenyét szintén elhalasztotta.

— **(Betörők a padláson.)** Már gyakran figyelmeztettük a közönséget, hogy a házak kapuit éjjelenként ne hagyják tárva nyitva. E rossz szokás azonban még mindig divik mindenfelé s ez okozta például azt is,

hogy tegnap éjjel egy bérházba a nyitva álló kapun szépen beosontak valami jómadarak s az egyik lakáshoz tartozó padlásra felmász-ván, a padlásajtót betörték s onnan, a mi elemelhetőt találtak, mindent elvittek. A lopást a károsok csak tegnap délután vették észre és jelentették a rendőrségnél, a mikor már persze a tettesek biztonságban voltak s még eddig nem is sikerült őket kinyomozni.

— **(Szökevény párbajozó.)** Pap Julcsa leányzót annyira vitte szerelmének heve egy szemrevaló bakafiu iránt, hogy nyílt piacon formális párbajt vívott a szerel-méhez való jussért Kis Terkával, a riválisával. A párbaj Pap Julcsa győzelmével végződött ugyan, de a barcsi szolgabíró — mert a nevezetes párbaj Barcs piacán folyt le — elítélte miatta Pap Julcsát, rövid uton, nyolc napi közönséges kóterre. A szerelmeért párbajra is képes leányzót ez az ítélet any-nyira bántotta, hogy végre is nem tudott mást tenni, mint hogy megszökött előle. De mivel a büntetést nem hiába mondták ki rá, most körözik, hogy ha megtalálják valahol, leületik vele 8 napi kótert.

— **(Verekedés.)** Szajkon véres ve-rekedés volt a napokban. Bizenleiter János veszett össze Grác Melchiorral és botra kapván, ellenfelét alaposan helyben-hagyta. A megvert Grác Melchior most egy darabig nyomhatja az ágyat, míg Bizen-leitert a bíróság fogja kérdőre vonni a véres verekedés miatt.

— **(Zárt táviratlapok.)** Minden posta- és távirda, valamint posta- és távbeszélő hivatalnál, ugyszintén a postai árucikk árusítóknál 31 kros zárt táviratlap kapható, melylyel belföldre, vagy Ausztriába szóló 10 szavu távirat díja meg van fizetve. Tíznel több szavu külön műveletű, valamint a belföldön, vagy Ausztrián tul fekvő helyre szóló táviratnak a 31 krt meghaladó díjat a zárt táviratlapnak e célra rendelt részében frankójegyekkel kell leróni. Ezen táviratla-poknak az a rendeltetése, hogy a közönség táviratokat oly helyekről is küldhessen, hol távirda nincs. A postaszállítás a legközelebbi távirahivatalhoz díjmentesen történik, ha azonban a feladó a táviratnak ajánlva leendő továbbítását kívánja, a 10 kr. ajánlási díjat meg kell fizetnie. A táviratok díjazására, a táviratlap kitöltésére s egyéb tudnivalókra nézve minden postahivatal felvilágosítást ad.

— **(Féltek a büntetéstől.)** A dombovári szolgabíróóság két dombovári ille-tőségű egyént is köröztet most, kik a rájuk mért büntetés elől ismeretlen helyre távoztak. Az egyik a körözött egyének közül, Bokor Ignác kereskedősegéd, a másik pe-dig Szeite Rudolf, kéményseprősegéd. Mindkettő minden bejelentés nélkül hagyta el régi lakhelyét s most, mikor a rájuk mért büntetést le kellene ülnök, nem találják őket sehol.

— **(Káros keresztetik.)** A körhin-ták körül a buzatéren tegnapelőtt este egy elfogott zsebtolvaj valakinek a zsebéből ki-vette a pénztárcáját. A pénztárca a rendőr-ségen van s ha az ismeretlen káros jelent-kezik, átveheti a benne foglalt pénzösszeggel együtt.

— **(Csúf május.)** Ama bizonyos „legöregebb emberek“, akik soha semmi nevezetes dologra nem emlékeznek, az idén meggyült a bajuk a „szép“ május hónappal is. Minden zaklatás dacára nem emlékeznek arra sem, hogy valaha ilyen esős és vizenyős május hónapot értek volna meg. Most már szerencsésen lemorzsoltsunk belőle 29 napot s nem lehet jó lélekkel állítani, hogy abból 3 lett volna olyan, amikor nem esett az eső. Az elején pláne nagy szélviharok, jobbra és szakra felől, hideggel és esővel vegyest voltak. Voltaképen az esőnek és szélnek köszönhetjük, hogy országos fagy nem pusztította el az egész termést, de azután annak megint nincs semmi értelme, hogy amit a fagy itthagyott, azt elvigye a víz, a nedvesség, a rothadás, a penész, a rozsdá. Pedig ott tartunk. A bujára megnőtt vetéseket már szélteben megszállotta a rozsdá s a gyümölcsfákról a gyümölcs a sok esőtől elgémberedve lepotyog. Reggel ködök járnak s a láthatár rendesen opálszinű; délelőtt azután dél keleti sciroccális felhők vonulnak föl s hatalmas zápor mossa végig a határt. Az eső elmulik, de a nap igazán nem tud kisütni azután sem. Ehelyett a felhők újra összeszedelőzködnek és délután „da capo.“ Éjjelre azután még egy erőteljes spriccer következik. A széná kint rothad a réten s a gabonaneműek a sok víztől hosszúra nyulnak, hogy a rozsdán kívül meg is dőljenek. A gaz és dudva hallatlan nagyságokra növekszik meg, de kikapálni sem lehet, mivel sáros a föld. A gazda most csakugyan elmondhatja: „Atdál uram esőt, de nincs köszönet benne.“ Sokfelé a vizenyőségen kívül a felhőszakadások is pusztítanak s mindennap jön valami újabb vízpusztítás híre. A patakok meg vannak áradva s a Duna zöld árja akkora, hogy még a kora tavaszi áradást is fölülmulja. Az idén alighanem a tulságos sok éldás hág a nyakunkra. És úgy látszik, hogy még ez így fog jó ideig tartani. A légkörben folytonosan nagymennyiségű nedvesség kering s az elpárolgás, felhőképződés és eső oly könnyűséggel történik, hogy szinte szabad szemmel meg lehet figyelni a víznek gyors alakváltozásait. Végül pedig Medárd napja jun. 8-án van, s ez már hagyományosan 40 napi esőzéssel szokott járni, mivel a természet ilyenkor a nagy „vizözön“ emléknappal ünnepli. Mire azon átevickélünk, készen leszünk az idej termésnek a felével.

— **(Razzia.)** Az éjjel a csúf, zivatáros időben, a mely bekergeti a falak közé a máskor kint a szabadban éjjeli tanyát ütő csavargókat, razzia-t tartott rendőrségünk. A razzianak meg is volt az eredménye, mert összesen tíz hely és foglalkozás nélküli csavargó, köztük egy nő is, került a rendőrség börtönébe, ahol addig tartják őket, míg illetőségi helyeiket megállapítják.

## Tanügy.

)( **A felső kereskedelmi iskolában** a szóbeli érettségi vizsgálatok jövő hó 9—12. napjain fognak megtartatni. Az érettségin Danilovics János, kaposvári főgimnáziumi igazgató lesz a miniszteri biztos; a kereskedelmi minisztert pedig Zarái Károly dr. fogja képviselni.

)( **Nagy a tanító-hiány.** Szegzárdi levelezőnk írja: Tolnavármegye közigazgatási bizottságában Tihanyi Domokos királyi tanfelügyelő bejelentette, hogy a megye területén 48 olyan tanító működik, akiknek nemcsak hogy oklevelük nincs, hanem még képezési tanfolyamot sem végeztek. Ennek pedig s nagy tanító-hiány az oka s így több

iskolafentartó a törvény ellenére kontárokot állított be az iskolába. A vallás és közoktatásügyi miniszter most leirt a közigazgatási bizottságnak és meghagyta, hogy a kellően nem képesített tanítók helyett okleveles tanítókat alkalmazzanak, mivel az 1893. XXII. toikk szerint önálló osztály vezetésére csakis rendesen végzett tanítók alkalmazhatók.

)( **Jutalmak kiosztása az ipariskolákban.** A helybeli iparos tanulók az előbbi években két ízben részesültek évenként jutalomban. Ugyanis a husvétii munkakiállítás után dísz- és elismerő oklevelet s néhány korona jutalmat kaptak s az évszáró vizsgálat után pedig a legjobb tanulók részesültek könyv és korona jutalmakban. Az idén e kétrendbeli jutalmazás egybekapcsolva közvetlenül a vizsgálatok napján fog eszközöltetni. Ez alkalommal 16 könyv példány külön jutalmul fog kiosztatni a Sirisaka féle „Magyar Közmondások Könyvé“-ből. E jutalmak költségeinek fődözéséhez hozzájárultak: Schlauch Imre 5 frt 60 krral, Körösty Imre 4 frt 20 krral, Dolinger András, Kovácsics Antal, Oertel Győző és Gantner Ferenc 2—2 frttal, Scholz Gyula 1 frt 20 krral, Györvály Imre és Gyimóthy Gyula 1—1 frttal Graumann János és Sebesy Vilmos 50—50 krral és végül Hromesek János 40 krral, összesen befolyt 22 frt és 40 kr. A könyveket Sirisaka fél árban adta (2 frt helyett 1 frttért) és 4 krt a bekötés után számított s kiosztás végett Schneider István ipariskolai igazgatónak rendelkezésére bocsátotta.

## Törvényszék.

§ **Tengeri kigyó.** Vagy nyolc év óta húzódik már az a bűnügy, melynek egyedüli tárgyalása volt tegnap napirendre tűzve a pécsi kir. törvényszék büntető bírósága előtt s melyben a végtárgyalást ismét — nem lehetett megtartani. A Dunagőzhajós Társaság kárára elkövetett sikkasztás miatt vádolt Przibill Adolf és Stukics Gusztáv bűnügye ez a tengeri kigyó, mely ügyben úgy az 1895., mint az 1896. években tartottak volna már végtárgyalást, ha a felek maguk nem kívánták volna az elhalasztást, az esetleges kiegyezés reményében. A most kitűzött végtárgyalásra azonban maguk a társaság tanúk megidézett tisztviselői sem jelentek meg, ami a bíróság intézkedésének negligálására célzó elnöki és ügyészi megrovást is provokált. De nem jelent meg Stukics Gusztáv, másodrendű vádlott sem s így a tárgyalást ismét el kellett halasztani. Az ügyész erre vonatkozó indítványa után a társaság budapesti képviselőjének, Weisberger Miklós dr. ügyvédnek helyettese mentegette az ügyben nyilvánult huzavonát, amit az okozott, hogy míg másodrendű vádlottal sikerült a kiegyezés, addig elsőrendű vádlott Przibill Adolf oly igényeket támasztott, a melyek a kiegyezést még eddig mindig meg-husították. A társaság nem is kívánja vádlottak megbüntetését s ha az új végtárgyalásnak kitűzését egy hónapon belül nem kérelmezi a társaság, akkor a bűnpert megszüntnek tekintheti a bíróság. Egrý Béla dr., mint Przibill Adolf képviselője, válaszolt a társulati képviselő szavaira s ekkor a végtárgyalást a bíróság elhalasztotta, s remélhetőleg a tengeri kigyó többé fel se merül a végtárgyalási teremben.

§ **Ítélethirdetések.** Gerényi István, többrendbeli váltóhamisítással vádolt pécsi lakos bűnügyében tegnap hirdették ki a pécsi kir. ítélőtábla ítéletét. Gerényit az annak idején megtartott végtárgyaláson a törvényszék 4 évi fegyházra ítélte, a kir. ítélőtábla azonban — dacára a tömeges hamisításoknak — e büntetést igen súlyosnak s a vádlott családjára is terhesnek találta s egy évet elengedett belőle. Vádlott, úgy védője Kereky Mihály dr., az ítélet ellen ismét felebbezett; de felebbezett vádlott terhére a kir. ügyész is. — Höffer Péter és neje Szabó Anna pécsi lakosok ellen elkövetett súlyos testisértés és becsületsértés miatt vádolt Márovics Andrást a pécsi kir. törvényszék az ez ügyben tartott végtárgyaláson háromhavi fegyházra ítélte. Ez ítéletet a kir. ítélőtábla helyben hagyta, amit most hirdettek ki a vádlott előtt. Az azonban, valamint védője Kereky Mihály dr., ügyvéd felebbezett az ítélet ellen; de felebbezett súlyosbitásért a kir. ügyész is.

§ **Halálra ítélt rablógyilkos.** Mult évi karácsony reggelén Tolnai Ferenc bicskei lakost házában felakasztva találták. A vizsgálat kiderítette, hogy halálát rablógyilkosok okozták, kik először megfojtották aztán felakasztották és házát kirabolták. Az egyik tettest, Nagy Józsefet Bicskén fogták el a csendőrök; a másik azonban, Gáncs Dániel megszökött. Szlavoniába akart szökni, de Pécs körül elfogta a csendőrség és beki-sérte Székesfehérvárra. Gáncs Dánielt, a ki a gyilkosságot végrehajtotta, most az ottani törvényszék kötél általi halálra ítélte; Nagy József és neje, a kik felbujtóként szerepeltek, 8—8 évi fegyházra, Gáncs Dániel szeretője, Gistic Julia pedig, mint bűnrész, 3 évi fegyházra ítéltetett.

§ **A csábító.** Mint fiatal gyakorló orvos került Szegzárdra dr. Tanárky Árpád. A főváros zajos életéhez szokott orvos nehezen tudta megszokni a kis város egyhangu csendjét. A cinos fiatal orvos csakhamar megismerkedett egy ottani kereskedőnek, Wallenstein Árminnak szép barna leányával, Rózával. Az ismeretséget eleintén csak időöltés gyanánt vette az orvos. Később azonban viszonynyá erősödött a fiatalok ismeretsége. A doktor házassági ígéreteit a leány készpénzül vett s hitt a csábító szavainak. A viszonynak csakhamar árulója lett egy kis mosolygó arcú baba. — Az orvos látva a fatális helyzetet, egyszerűen hátat fordított az elcsábított leánynak s gyermekének. A hirtelen válásba a leány sehogyssem akart beleegyezni. Minden áron rá akarta bírni csábítóját ígérete beváltására, hogy őt feleségül vegye. Az orvos nemcsak hogy kikacagta a szülői által időközben kitagadott leányt, hanem még anyagilag sem segélyezte a gyermekével magára hagyott teremést. Wallenstein Róza erre a bíróság utján akarta rákényszeríteni a kórházi főorvos és időközben bábaképzőintézeti igazgatóvá kinevezett Tanárky drt, hogy legalább anyagi segélyben részesítse. Az első bíróság 12 frt, a másodbíróság 8 frt havi segélyt állapított meg az elcsábított leány és gyermeke számára. Az igazgató ezt az összeget is sokalta s 5 frt 50 kr. havi segélyt ajánlott fel. A kuria II. polgári tanácsában Szabó Albert elnöklése alatt Havas, Károly előadó tegnap ismer-tette Wallenstein Róza felülvizsgálati kérvényét, a melyet, minthogy későn érkezett s ügyvédje a késés okát nem igazolta, a tanács elvetett. Szegény Wallenstein Róza aggódó

félelemmel várta a tanács határozatát a kúria folyosóján s midőn megtudta a szomorú valót, könyvesze távozott a fényes palotából. Az igazgató-főorvos urnak mégis sikerült 2 frt 50 krt megtakarítani havonta.

## Országgyűlés.

**A képviselőház ülése május hó 29-én.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.)

Már kora reggel a képviselőház pincehelyiségeit, folyosóit, fülkét és a környékbeli házak udvarát, valamint a muzeum-keretet a rendőrök százaival tömtek tele s az egész detektív sereg mozgósítva lőn a képviselőház előtt levő járdákra és utcákra.

Ülés elején Olay Lajos kérte az elnököt, hogy távolítsa el a rendőröket a pincékből és a detektíveket a karzatokról, a mi a Ház méltóságának és a nyilvánosságának a megsértése.

Láng Lajos elnök megígérte a kérelem teljesítését, de csak az első szünetkor.

Polónyi Géza tudomásul veszi az elnök jelentését.

Justh Gyula, Madarász József azonnal való intézkedést kívántak; mire elnök az ülést felfüggesztette, mialatt a rendőrök, az elnök meghagyása következtében elhagyták a Ház helyiségeit.

Szünet után az elnök jelentette, hogy csak a rendes órség maradt a Házban.

Ezután harmadszori olvasásban elfogadták az esküdtbiróságokról szóló javaslatot, a képviselőház pénztári jelentését, letárgyaltak egy csomó mentelmi ügyet.

Az egyetemi építkezésekről szóló törvényjavaslatnál Mócsy Antal kívánja, hogy az építéshez a vallásalpból vett összegre nézve a királytól kérjék ki a legfelsőbb beleegyezést.

Wlassich Gyula vallás- és közoktatási miniszter ezt ellenzi, mire a Ház szavazásban elveti Mócsi indítványát és a javaslatot elfogadja.

A dijakok helyzetének javításáról szóló törvényjavaslatnál Münnich Auréli módosítása, mely szerint a napidij minimuma fölemelhető, elfogadtatik. — Ragályi, Várossy és Mócsy javaslata mellőztetik; mert Lukács László pénzügyminiszter kifejti, hogy a részletkérdések a rendelet útján való szabályozásra bizandók.

A javaslatot egyhangulag elfogadták.

Ülés végén Polónyi Géza interpellál Tóth Lajos kerületi rendőrkapitány illetéktelen beavatkozásaért a kvótaellenes gyűlésen. Közöltetik a belügyminiszterrel.

## TÁVIRATOK.

**A király elutazása.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Bánffy Dezső báró miniszterelnök tegnap délben bucsu-kihallgatáson volt a királynál, a kinek a folyó ügyekről tett előterjesztést. A király ma este utazik el Budapestről.

**Szerb egyházi zsinat.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A hivatalos lap mai száma közli a királyi kéziratot a szerb egyházi kongresszusnak egy-

behívásáról, mely július 14-ére Karlócára lett egybehívva a görög keleti szerb egyház szervezetének végleges megállapítására. Királyi biztosul Nikolics Fedor báró küldött ki, amint mi azt előre megirtuk.

**Az Ugron-párt értekezlete.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.)

Az Ugron-párt tegnap esti értekezletén köszönetet szavaztak Holló Lajosnak a kvóta elleni tiltakozó népgyűlés rendezéséért. A bűnvádi javaslatot általánosságban is elvetették. A Házban Holló fogja a párt nevében a tiltakozást betervezni.

**A fuzió újra kísért.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A Fejérváry b. honvédelmi miniszter által az új magyar katonai intézetekről benyújtott törvényjavaslat a nemzeti-párt programjának részbeni megvalósítása lévén, ma már komolyan beszélnek a nemzeti párt fuziójáról a kormánypárttal. Ezt látszanak megerősíteni Horánszky és Apponyi óvatos nyilatkozatai. A kérdést a nemzeti-párt hétfői értekezletén tárgyalják, amely dönteni fog a fuzió tekintetében.

**Példaadás a postásoknak.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.)

Dürr Károly, budapesti posta- és táviratigazgató, hogy alantasainak példát adjon, nevét „Deményi”-re változtatta.

**A 48-as népszövetség terjedése.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Pünkösdi vasarnapján Zentán fogják szervezni a 48-as népszövetséget.

**A német császár Budapesten.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Vilmos, német császár, szeptember 20-án érkezik Budapestre, ahol úgy az udvar, mint a főváros részéről nagy ünnepek várnak reá. Ezután a német császár lerándul, mint Frigyes főherceg vendége, Bellyére, szarvas vadászatokra.

**A görög dinasztia félelme.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Görögország azért halasztja a békekötést, mert nem meri csapatait visszahívni, fél a katonai forradalomtól. A dinasztia különben belenyugodott a helyzetébe, és a család utrakészen áll bármely pillanatban végleg odahagyni Athént és Görögországot.

## Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyzettek Pécs szab. kir. város 1897 évi május 29. napján tartott hetivásárán.

Az árak méter-szánként számítatnak.

Rizs uj 7.90—7.50; kétszeres uj 6.50—6.20  
rozs uj 6.—5.80; árpa őszi 4.40—4.20; tavaszi —  
uj 4.—4.20; zab uj 5.40—5.60; búkköny —  
—; kukorica uj 4.—3.90; kukorica ó — — —  
széna 1.30—1.—; szalma 1.— — —.

Kínalat: közép, mintegy 200 gabona-kocsi volt a piacon.

## Szerkesztői üzenet.

**K. L. S.—Pécs.** A sajtó szabadságát veszélyeztető 16. § lényege abból áll, hogy a sajtó útján elkövetett magán becsületsértés és rágalmas esetet elvonatnak az esküdtzések bíraskodása alól és a rendes büntető bíróságok elé utaltatnak. Ennek következtése — sok egyébtől eltekintve — az lesz, hogy ezután az igazmondásért is becsukják a

újságírókat, mert a törvény, mely szerint a rendes bíró itélni tartozik, legtöbb esetben megtiltja a közlemény valóságának bizonyítását. — Különböz menjen el holnap a népgyűlésre, ott bővebb tájékoztatást fog nyerni arról a veszedelemtől, a melylyel a 16. § a sajtószabadságot fenyegeti.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő  
SZAUTTER GUSZTAV PLEININGER FERENC  
TAIZS JÓZSEF  
kiadó.

## Hirdetések.

668. szám.

1897.

## Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. § a értelmében ezennel közölni teszi, hogy a pécsi kir. járásbírószék 1890. évi 2900. sz. végzés következtében Dr. Egry Béla ügyvéd által képviselt Reinfeld A. cég javára Benyóvsky Manó és neje ellen 231 frt 81 kr. s jár. erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás útján foglalt és 347 frtra becsült zongora, butorokból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a pécsi bírószék 12192. 1897. számú végzés folytán 231 frt 81 kr. tőkekövetelés, ennek 1889. évi november hó 22. napjától járó 6% kamatai és pedig a bíróságnak már megállapított költségei erejéig Pécsen, Kaposvári-utca leendő eszközlésére 1897. évi május hó 31. napjának délutáni 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. törvczikk 107. és 108 § a értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adni. Kelt Pécsen, 1897. évi május hó 13. napján.

Fonyó István

kir. bírósági végrehajtó.

## BERGER-féle gyógy- KÁTRÁNY-SZAPPAN

orvosi tekintélyek által ajánlva, Európa legtöbb államában fényes sikerrel alkalmaztatik

mindennemű bőrkütegek

ellen, nevezetesen idült pikkely-sömör, kősz s dögű kütegek, ugyisintén orr-rozsosság, ótvár, fagydag, láb-izadás, fej- és szakállkorpa ellen. A Berger-féle kátrány-szappan tartalmazza a ka-kátrányt 40 %-ot és minden egyéb, a kereskedelemben előforduló kátrány-szappanoktól lényegesen különbözik. Csalások elkerülése végett határozottan Berger-féle kátrány-szappan megrendelése s az ismert védjegyre való figyelmeztetés követhet. Idült bőrbetegségeknek sikerrel alkalmaztatik a kátrány-szappan helyett a

**Berger-féle gyógy-kátrány-kénszappan.** Amel, esetében ezek jobbnak találhatók, csak a Berger-féle kátrány-kénszappan kérendő; miután a külföldi utazatok határolásának bizonyulnak. A gyengébb kátrány-szappan az **arcbőr tisztálaltságai**

eltávolítására, a gyermekeknek valamennyi fejbetegségei ellen felülmulthatlan bőrtisztító mosszó és fűrdőszappan mindennapi használatul szolgál a

**Berger-féle glicerín-kátrány-szappan**

56% glicerín tartalommal s finom illattal. — A minden fajnak használati utasítással együtt 35 kr. — A többi Berger-féle szappanokból különösen kiemelendők: Benzoe-szappan a bőr finomítására, berax-szappan pattanások ellen, carbol-szappan a bőr simítására himlőhelyesnél és mint fertőtlenítő szappan, lothylol-szappan rheuma és arcvörösség ellen, szoplo-szappan igen hathatós, Tannin-szappan lábizzadás és bakibullás ellen; fog-szappan a legjobb fogtisztító szer. A többi Berger-féle szappanokat illetőleg utalunk a rojíratokra. Csak Berger-féle szappanokat kell kérni, miután számtalan hatástalan utazatok vannak. Gyár és főraktár: G. Hell & Comp. Troppau. — Erdemlével kitüntetve a nemzetközi gyógyszerkiállításán Bécsben 1883.

Kapható: minden pécsi és magyarországi gyógyszerárban.

**Richter-tele Horgony-Pain-Expeller**  
**Liniment. Capsici comp.**

Ezen birneszes hátszer ellentáll az idő megpróbálásának, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzselésként alkalmazták kőszvényél, osztrák, tag-szagattánál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzselésre is mindig gyákrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyártója Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű hátszer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegekben árban majdnem minden gyógyszerárban kapható van; főraktár: **Török József** gyógyszerésznél, **Budapesten**. Beviselés alkalmával igen óvatosnak legyünk, mert több kisebbbortékdé utaztat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.



RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT.

286 frt és a baáni 1085. sz. tjkvben felvett 2969. hrz. egész ingatlanra és így a végh. törv. 156. §-a alapján Toppelhaffer Ádám és neje Eckhardt Katalin és Lindeman Györgynét illető részére 25 frt és ugyanezen tjkvben felvett 2984. hrz. ingatlanból kk. Lindeman Erzsébet, Évát, Györgyöt, Ferenczet, Borbálát és Katalint illető részére 485 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1897. évi június hó 21. napján d. e. 10 órákor Baán községben a jegyzői irodában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát, vagyis 28 frt 60 kr., 2 frt 50 kr és 48 frt 50 krt kész pénzben, vagy az 1881-dik évi hatvanadik törvényzikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881-dik évi nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügymin. rend. 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Dárdán, a kir. járásebírság mint tkvi hatóságnál 1897-ik évi február hó 28-ik napján.

**Maurer Frigyes**  
 kir. albiró.

**ZENTLER-féle**

cs és kir. szab. udvari  
**férfi- és gyermek-ruha gyári raktár**  
**PÉCSETT, Király-utca,**  
 Bazár-épület.

Jó minőség, elegáns szabás. Kivánatra mérték után is.	<b>O L C S</b>	Szabott á r a k! Minden darabon az ár felüntetve.
<b>Nyári öltönyök, felöltők, Havelokok</b>	<b>Ó Á R A K</b>	Nagy választék kész férfi- és gyermek ruhákban. Minden termethez hozzá igazittatik.

1567. t. ltkvi sz.  
 1897.  
**Áverréségi hirdetmény.**

A dárdai kir. járásbírság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Dreher Antal ügyvéd dárdai lakos és csatlakozott társai végrehajtatónak Kis István laskói lakos végrehajtást szenvedett ellen 37 forint tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést a dárdai kir. jbiróság területén lévő Laskó községben fekvő a 421. sz. tjkvben fevett 61. hrz. sz. 253. sorsz. házra és belsőségre 498 frt, ugyanezen tjkvben felvett 466. b hrz. sz. ingatlanra 110 frt és az 5. rdsz. a legető illetőségre 264 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1897. évi június hó 15. napján délelőtt 10 órákor Laskó községben a bíró lakásán megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át vagyis 49 frt 80 kr, 11 frt és 26 frt 40 krajczárt készpénzben vagy az 1881. LX. törv. cikk. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi nov. hó 1. 3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t. cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Dárdán, 1897. évi febr. hó 25. napján. A kir. járásbírság mint tkvi hatóság.

**Maurer Frigyes**  
 kir. albiró.

1474. sz.  
 tkv. 1897.  
**Arverréségi hirdetmény.**

A dardai kir. járásbírság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a dárdai takerékpénztár dardai lakos végrehajtatónak özv. Lindeman Györgyné mint néhai Lindeman György, — kiskoru örökösei ugymint Lindemann Erzsébet, Éva, György, Ferencz és Borbála gyámja baáni lakos végrehajtást szenvedett ellen 350 frt tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést a dárdai kir. járásbírság területén lévő, Baán községben fekvő, a 297. sz. tjkvben felvett 310. hrz. 310. sorsz. házra és belsőségre



a rovarok bármiféle fajtáját összehasonlíthatatlan biztossággal és gyorsasággal öli. Csak a „valódi” megvétele végett jól megjegyzendő:  
 1. a lepecsételt, vörös cimkés üveg-palack,  
 2. a szó-védjegy „Zacherlin”.

A mit *dobozokban, papírzacskókban, vagy nyitottan kimérve*, mint Zacherlint árusítanak, az sohasem „Zacherlin”, és a legmegtévesztőbb jelezések dacára soha sem való a régóta jól ismert „J. Zacherl” cégtől.

Óvakodjék a megtévesztéstől s csak **szolid** üzletkezőből vásároljon.



## Eladó ház!

Szigetvárott, Kanizsa-utca 620. számú, igen jó karban lévő

## ujonnan épült ház,

mely jelenleg vendéglő és nagy forgalommal bír, szabad kézből eladó, esetleg bérbeadó.



4748. sz.  
tkv. 1897.

## Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Frankenthaler Adolf végrehajthatónak, Krizmanits István végrehajtást szenvedő ellen 132 frt 49 kr. tőkekövetelés és jarulékai iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék és a pécsi kir. járásbíróskodás területén levő, Belvárd község határaitban fekvő a belvárdi 173. sz. tjkvben 2079. hrsz. a. felvett szőlőből és pinczéből Krizmanits Istvánt illető  $\frac{1}{3}$  részre 414 frt, a belvárdi 343. sz. tjkvben felvett 75. hrsz. 72. sorsz. házból, udvartér és kertből Krizmanits Istvánt illető  $\frac{1}{3}$  részre 392 frt becsárban mint kikiáltási árban az árverést elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1897. évi június hó 18. napján d. e. 9 órakor, Belvárd község bíróság házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 41 forint 40 krt és 39 forint 20 krt készpénzben, vagy az 1881. évi november hó 1. 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt ovadékképes érték-papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pécsett, 1897. évi márc. hó 13. napján.  
A kir. törvényszék telekkönyvi hatósága.

Bogyay Pongrác  
kir. trvszéki bíró.

## Országos Magyar Kölesönös Biztosító Szövetkezet

BUDAPESTEN, VIII., József-körut 8.

Alakult 1894 évben,

Elnök: TELEKI GÉZA gróf. Alelnök: CSÁVOSSY BÉLA.

Igazgatóági tagok:

ANDRÁSSY GÉZA gróf, BUJANOVICS SÁNDOR, DESSEWFFY ARISTID, KOMJÁTHY BÉLA, PÉCHY TAMÁS, PÜSPÖKY EMIL, RUBINEK GYULA, SZENTKIRÁLYI KÁLMÁN, SZILASSY ZOLTÁN, SZÖNYI ZSIGMOND, SZTARAY ISTVÁN gróf, TELEKI SÁNDOR gróf.

Vezérigazgató: SZÖNYI ZSIGMOND

Az Országos Magyar Kölesönös Biztosító Szövetkezet a gazdaközönség általános elismerése szerint híven megfelel hivatásának; folyton fejleszti a reformokat, melyeket a gazdaközönség évek óta sürgetett és a károknak gyors és méltányos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki magának, az

épület és átalány (pauchal) biztosításnál rendkívül mérsékelt díjaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé; a szövetkezet pusztán csak a díjakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel; minden más illeték kizárásával.

A szövetkezet a folyó évben életbe léptette a több éves jégbiztosításokat is; hat évre szóló jégbiztosításnál 10%, a tíze-két évesnél 20% díjengedményben részesíti tagjait. — A díjengedmény már a kötvényben beszámítatik, a biztosított gazda ennél fogva évenként ezzel kevesebb díjat fizet. — Több évre szóló biztosításnál sem veszi el a fél az esetleges díjleszállítás előnyeit, mert az évenkénti megújításnál mindig csak az illető folyó évre megállapított díjszabály alapján számíttatik ki a díj és ebből vonatik le a 10%, illetőleg 20%-os díjengedmény. — A többévség dacára a biztosított fél a szövetkezet által nyújtott előnyök élvezetében mara.

Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték nagyságára — a tiszta díjból 5% díjengedményben részesülnek.

Kisgazdák, ha huszan egyszerre, egy csoportban, de külön-külön ajánlattal terményeiket biztosítják, 10% engedményben részesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál Skorb Soma főügynök Pécsett, apácza-utca 9. sz.



## Ifj. BUDAY

disz-festő és festék kereskedő

Pécsett, Jókay-tér 4. szám.

Ajánlja a legújabb áruba bocsájtott kiváló Angol mosható padló mázát kemény és puha parketta és deszka padló beeresztésére, ezenkívül dúsan berendezett raktárát dörzsölt olajfestékek, ugyszintén minden szoba és diszfestészeti munkálatokhoz használható száraz festékek, valódi Angol hintó-mázak, minden fajta fény és padló mázak, olajok, Brunolin, a legjobb bőr és politur-lak, aranyozó-firnisz és bronz-tinktura, festő- és mázoló-eseteket és mindennemű facat-festékeket házak bemeszelésére.

Együttal ajánlja magát templom és szoba disz-festészeti munkák átvételére, valamint mázoló és fényező munkák elkészítésére helyben és a vidéken.

Lakás: József-utca 35. sz.



## A M. KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK

Vezérügynöksége

Budapest, Váci-körut 32. szám alatt.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült gőzcséplő-garnitúráit, ipari czelokra alkalmas „Gompound” lokomobiljait, teljesen vasból készült szalmakazalozó gépeit, gőz-kukoriczamorzsolót, Stibor-féle körfürészeit, kaszáló- és aratógépeit, továbbá SACK-féle ekéit, vetőgépeit, boronáit és egyéb gazdasági gépeit.

Arjegyzék ingyen és bérmentve.

A Fairbanks-féle téglagyár kizárólagos képviselője.